综合新闻

校对:桂 璐

起看 看你

## 全国新规

《中华人民共和 国医师法》3月1日起 施行,与此同时已施 行20余年的《中华人 民共和国执业医师 法》正式废止。

给予

说

失信惩戒并

医师法亮点颇 多,如第27条规定, 国家鼓励医师积极参 与公共交通工具等公 共场所急救服务;医 师因自愿实施急救造 成受助人损害的,不 承担民事责任。

此外,医师法给 予医师"超说明用药" 裁量权,明确"多点执 业"相关规范,明确 "实习医生"参与临床 诊疗活动有关要求。

民法典总则编 司法解释自3月1日 起施行。在保护未 成年人权益方面,解 释规定,未成年人的 父母与其他依法具 有监护资格的人订 立协议,约定免除具 有监护能力的父母 的监护职责的,人民 法院不予支持。

障

未成

法院依据相关 规定指定监护人时, 应当尊重被监护人 的真实意愿,按照最 有利于被监护人的 原则指定,具体参考 "与被监护人生活、 情感联系的密切程 度"等因素。

近日,国家卫生健 康委等多个部门联合印 疗 机 发《医疗机构检查检验 结果互认管理办法》,并 于3月1日起施行,明确 医疗机构应按照相关原 则,开展检查检验结果 互认工作。 《办法》中明确提出

医疗机构应当按照相应 原则,开展检查检验结 果互认工作。同时,明 确了开展互认工作的基 本要求,提出了可以重 新检查的具体情况,并 要求医务人员加强医患 沟通,对于检查检验项 目未予互认的,应当做 好解释说明,充分告知 复检目的及必要性等。

最高人民法院此 前印发《人民法院在 线运行规则》,3月1日 起经当事人同意,民 事诉讼活动可以通过 信息网络平台在线进 行,与线下诉讼活动 具有同等法律效力。

事

诉

线下

当事人及其代理 人按照依法、自愿、合 理的原则,可将诉讼、 调解等环节由线上转 为线下,或由线下转 为线上进行;人民法 院在线运行方式支持 部分参与者采用线 上、其他参与者采用 线下的方式参与诉 讼、调解等活动。保 障当事人诉讼权利。

## 陕西新规

《陕西省社会信用条例》(以下 简称《条例》)于3月1日起正式施 行,对完善我省社会信用法治建设、 营造诚实守信的社会环境、推动全 省社会信用体系建设高质量发展、 更好服务全省经济社会发展大局具 有重要意义。

《条例》对省级社会信用体系 建设主管部门编制守信激励和失 信惩戒措施清单作出规定:在守信 激励方面,作出在行政许可等工作 中,予以容缺受理、优先办理等便 利措施;在公共资源交易中,予以 信用加分、提升信用等级等规定。

同时,还对惩戒对象作出"将 失信惩戒对象信息接入本单位行 政管理、行政审批等政务服务系 统,对失信主体实施自动拦截和限 制,并将结果反馈至信用信息共享 平台"的规定。

## 西安新规

## 中高考、法定节假日及休息时段禁止在居住区进行装修

日前,《西安市建筑装饰装 修条例》发布,于3月1日起施 四时、十八时至次日八时之间及 高考日、中考日、法定节假日全 天在居住区内进行产生噪声、振

动的建筑装饰装修作业。 建筑装饰装修实行质量保 修制度。施工单位应当出具质 量保修书。正常使用条件下,最 低保修期限为一年,有防水要求 的卫生间、房间和外墙面的防渗 漏,最低保修期限为五年。保修 期内发生质量问题的,施工单位 应当履行保修义务,并对造成的 损失承担赔偿责任。

## 不得向本单位职工无偿或低于市场价提供能源

日前,西安市人大常委会发 布了《西安市工业节能条例》,于3 月1日起施行。条例规定,任何 工业企业不得对能源消费实行包 费制。能源生产经营单位不得 以任何形式向本单位职工无偿 或者低于市场价格提供能源。

西安市对重点用能工业企 业实行名录管理,企业应当建立 能源管理体系,通过节能监测、 内部审核、节能技术改造等措 施,实现能源利用全过程管理。

(综合中新网、《陕西日报》、 西安发布)

## 中小学生竞赛管理办法正在修订完善

据新华社微博 记者2月28日 从教育部校外教育培训监管司了解 到,教育部正在会同相关部门对《关 于面向中小学生的全国性竞赛活动 管理办法(试行)》进行修订完善。

修订工作将进一步调整竞赛评 审流程、细化竞赛组织要求、加大违 规查处力度,更加注重竞赛的育人 导向,促进竞赛活动更加规范有序 开展,彻底斩断竞赛与培训机构的 利益链条。

此外,截至目前,原12.4万个义 务教育阶段线下学科类校外培训机 构压减到9728个,压减率为92.14%, 原263个线上校外培训机构压减到 34个,压减率为87.07%;预收费监 管基本实现全覆盖,监管总额超过 130亿元; 所有省份均已出台政府 指导价标准,收费较出台之前平均 下降4成以上;25家上市公司均已 完成清理整治,不再从事义务教育 阶段学科类培训。



在西安城墙 和平门与文昌门 间,城墙内的地 面画着十来幅卡 通画,有功夫熊 猫、米老鼠、唐老 鸭等,把人一下 带入动画世界。 魏永贤 摄

2022年渭南市将举办10项 体育精品赛事,进一步推动 体育事业高质量发展,营造 更为浓厚的全民健身氛围。

育

精

品

赛

事

Þ

南

本报讯(张晨俊)近日,

渭南市人民政府发布消息,

这10项精品赛事分别 是:陕西省大荔沙苑第二届 汽车越野场地赛暨2022陕西 省超级精英汽摩运动职业联 赛;2022年第三届全国女子 围棋国手赛;"一带一路"陕 西·渭南华山国际自然岩壁 攀登公开赛;中国民族民间 龙舟公开赛;陕西省航空航 天模型公开赛;中国·渭南华 山国际轮滑马拉松赛;中国

农民丰收节体育健身活动;渭南市 "千村百镇·美丽乡村"篮球联赛; "一带一路"陕西2022渭南华山花样 滑冰公开赛以及渭南华山国际沿黄 公路自行车赛。

近年来,渭南市体育与文化、旅 游、农业等融合发展步伐进一步加 快,先后被确定为国家体育产业联 系点城市、国家首批体育消费试点 城市、国家体育旅游精品目的地。

### 点击头像可切换账号 增加疫苗接种倒计时

# 西安一码通又有新变化

本报讯(杨春燕)疫情防控常态化,西安一码通仍是出行 常备"工具"。它有哪些变化?遇到"未注册"提示该如何操 作? 2月27日,西安市大数据资源管理局对外发布,一码通首 页新增了三项服务人口,如遇"未注册"提示无需担心,按步骤 操作即可恢复,进一步方便广大市民快捷使用服务。

### 方便快捷 首页新增三项服务入口

为方便市民查询疫苗接种情况,提醒市民及时进行加强 免疫,"i西安一码通"首页新增"疫苗接种查询"服务人口, 疫苗接种情况首页即查。同时,在新增的"疫苗接种查询" 页面显示疫苗接种倒计时,距离接种下一针还有多久、疫苗 接种是否超期,一目了然。如果您已完成加强针接种,还会看

此外,打开"i西安一码通"小程序,还可以发现首页新增 了社保卡领取、垃圾分类两项高频便民服务人口。

### 如遇"未注册"提示 按步骤操作可恢复

据介绍,因疫情防控需要,西安市民一码通用户账号无登 出、切换等操作功能。为保证个人一码通与用户一一对应,一 个一码通账号不允许在多个微信账号重复登录。近期,为进 一步提升西安市疫情防控的精准度,一码通平台对有重复登

录记录的用户进行了后台登出处理。因此,部分 市民在扫码后会出现"未注册"的提示。遇此情 况,请勿惊慌,按下面引导操作,即可重新登录。

打开微信,在首页下拉后长按并移除"西安 市民一码通"小程序。在微信页点击"我-设置-通用-微信存储空间",并耐心等待计算存储空间 达到100%,选择"缓存"处的"清理"按键,点击"确 定",重启手机或结束微信后台进程。重新打开

微信,在首页搜索框中搜索"西安市民一码通"并点击。进入 小程序后,点击"允许获取位置信息"-选择"关闭最新公告"-点击"去授权"-点击"允许"获取微信手机号。授权成功后再 次使用微信"扫一扫",展码页面即可正常显示。

针对很多老人、小孩已注册有一码通,但不具备独立操作 智能手机使用一码通的情况,如果您确实需要用一部手机登 录多个一码通,可通过切换微信号的方式实现。操作方法 是:在微信首页点击"我"-选择"设置"-选择"切换账号" 若已经绑定多个微信账号,只需轻触目标账号头像即可切 换账号;若未绑定其他微信账号,则需选择"添加账号",根 据微信提示登录微信账号并完成绑定,即可实现切换。

## 青春"微光"照亮乡村教育振兴之路

西安交通大学公益线上支教村镇学生超500人次



本报讯(实习记者 郝佳伟)2月 28日,记者从西安交通大学获悉,该校 每年寒暑假都会举办"微光"公益线上 支教活动,目前已顺利完结3期,累计 招募国内外30多所高校500余人次的 志愿者,支教全国近20个省超过500人

次的村镇学生,为乡村教育振兴贡献了扎实力量。

"微光"公益线上支教活动由西安交通大学采用支部共建 的合作形式举办,为活动提供了稳定的志愿者资源。同时,活 动也汇聚了来自全国各地的志愿者和村镇学生,包括来自西 安交通大学、西北工业大学等17所高校的超过300名支教志 愿者,来自陕、川、云等18个省的300多名村镇学生,在16天的 时间里,总志愿时长超过16000小时。

此外,第三期"微光"支教首次实现定点对接,与四川仪

陇、云南施甸、河南获嘉达成长期合作,为志愿者们化身"微 光",助力乡村振兴提供稳定平台。

"微光"支教采用"一对一答疑"和开设公共课的培养方 式。针对学生薄弱点,志愿者们为学生进行一对一辅导,并在 此过程中与学生和家长保持双向沟通,确保支教达到切实效 果。志愿者李晓娟说:"我会与学生互相磨合来增进关系,让 后续答疑和学生心理辅导能更顺利。"通过摸索和交流,志愿 者与学生逐渐形成了相互适应的分享和交流模式,学生平祥 琪说:"网课自由度比较高,可以随时提问,我能学到很多。"

"微光支教活动会一直举办,农村生养了我,我应当饮水 思源,回馈其恩情。面临村镇教育暂时落后的现状,身为党 员,我理应服务社会,国家需要就是青年人奋进的方向。""微 光"活动发起人黄斌说,"只要学生和家长有需求,'微光'支 教就会一直办下去。"

## 西安外环高速公路南段鄠邑至西沣段通车



2月28日, 西安外环高速 公路南段鄠邑至 西沣段通车。该 路段的建成,将 极大缓解西安 绕城高速公路 交通压力。

袁景智 摄

# 从满大街发宣传单到未演先售97场

## -陕西人艺面向市场求发展观察

看完话剧《主角》首演,西安市民刘艳仍沉浸在演出氛围 中,在大厅的背景板前拿着演出票和场刊拍照留念,配上自己 的感受发到社交媒体。

2月25日、26日,陕西人民艺术剧院创排的话剧《主角》在 西安与观众见面。该话剧改编自作家陈彦的同名小说,由上 海戏剧学院教授曹路生编剧,著名导演胡宗琪执导,陕西人艺 老中青三代演员出演,通过聚焦"秦腔皇后"忆秦娥从一个秦 岭深处的放羊娃到一代秦腔名伶的历程,生动描绘了秦腔的 传承,展现了复杂世相的宏阔画卷。

这些年,陕西人艺先后以《白鹿原》《平凡的世界》和《主 角》为蓝本创排同名话剧,反响热烈。话剧《白鹿原》从2015 年底首演至今,走遍全国74个城市共演出430场,吸引观众60 多万人次;《平凡的世界》自2018年首演以来,已演出超过246 场,受众超过30万人次;作为"茅奖三部曲"中的第三部,《主 角》"未演先火",2022年度全国巡演已预售97场。陕西人艺 由此形成了独特的品牌效应。

然而,就在10年前,国有文艺院团转企改制之初,陕西人 艺曾经历过一段"阵痛"期。"过去,在事业体制下,院团内生动 力不足。改制后,面对市场该如何探索? 当时是两眼一抹 黑。"陕西人艺院长李宣说。

他们认为,剧目是立院之本。于是,李宣和其他职工组成 了"剧目股东会",自掏腰包、自编自导自演了陕西人艺的第一 部小剧场话剧《欲望酒吧》。当时为了宣传话剧、考察市场, "股东们"创作之余到西安市各个人流聚集的场所发宣传单。

从第一场演出只有一个观众,到连演36场场场爆满,《欲 望酒吧》不但实现盈利,更让陕西人艺看到希望的曙光。2013 年,院团趁热打铁连排13部小剧场话剧,通过一个又一个剧 目,摸索管理机制,储备艺术人才。

小剧场话剧实现了"突围",而院团安身立命还要经得起

市场检验的"大考"。陕西人艺将目光瞄准陕西文学土壤,决

定把《白鹿原》搬上话剧舞台。 但文学作品在进行戏剧改编时会遇到很多难题,除了要 将长达几十万字的小说浓缩成约3小时的话剧外,还需要思 考如何赢得观众共鸣。于是,话剧《白鹿原》巡演每到一地,主

创团队都认真听取观众意见,前后对剧本进行了11次修改。 在创作话剧《平凡的世界》时,主创团队曾三次到陕北农 村体验生活,每次一住就是一个多月。主创团队把在农村生 活的感受以及对时代变迁的思考搬到舞台上进行诠释,引起

观众强烈共鸣。 《主角》的演员们为了诠释好秦腔演员的身段气质,从压 腿、踢腿、跑圆场、靠山膀、倒立等戏曲基本功学起。"在踩胯、 劈叉时几乎所有演员都疼得掉过眼泪,也只有体会过秦腔演 员吃过的苦,才能了解他们心里的感受。"忆秦娥的扮演者刘

李优优说。 话剧《白鹿原》和《平凡的世界》在全国巡演期间,我国舞 台剧市场发展迅速,观众对于舞台剧演出有了新的期待。

"舞台剧观众主力军是'95后',互联网是他们获取和分享 演出信息的主阵地。与几年前观众单纯欣赏演出不同,他

们追求的是体验感和收获感。"李宣说。 从配合购票电商平台推出宣传海报和文字介绍,到在 剧院大厅摆放海报展板、宣传册和文创产品营造打卡拍照 的氛围,组织签售、观众见面会等活动,再到演出结束后发 布高清剧照、从社交媒体收集观众反馈……巡演期间,院团 在舞台外下的功夫并不比舞台上少。

"'以演出为中心'排好戏是根本。随着市场发展,院 团从创排剧目、运营推广、版权保护、周边开发多点发力, 打通话剧产业链上的每一环,这也是话剧院团现代化管理 水平提升的体现。"李宣说。 (蔡馨逸)